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The author of the article stresses that prevention of social dysfunction is 

one of the main aim of social activity. Pathological behaviour is a result of 
different events which were survived by a person or the whole group. Lack of 
helpfulness from suitable state institution is one of the reasons of social 
pathology which should be investigated in the context of social workers’ 
activity, social work and social support.  
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ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ДО РОБОТИ ЗІ СТУДЕНТАМИ-
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В статті розглянуто модель професійної підготовки фахівців з 

адаптивної фізичної культури та реабілітології до роботи зі студентами з 

порушеннями психофізичного розвитку.  
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В статье рассмотрена модель профессиональной подготовки 

специалиста адаптивной физической культуры и реабилитологии к 

работе со студентами с нарушениями психофизического развития.  
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Постановка проблеми. Зростання інвалідності населення в 

більшості країн світу зумовило появу нових областей людинознавчих 

знань, навчальних і наукових дисциплін, нових спеціальностей. Однією з 

таких "нових" дисциплін є адаптивна фізична культура, яка 

розглядається спеціалістами як комплекс заходів, спрямованих на 

реабілітацію, та адаптацію до нормального соціального середовища 

людей з обмеженими можливостями, подолання психологічних бар'єрів, 

що перешкоджають відчуттю повноцінного життя, а також свідомої 

необхідності свого особистого внеску в соціальний розвиток 

суспільства. Магістральним напрямом адаптивної фізичної культури є 

формування рухової активності, як біологічного та соціального факторів 

впливу на організм і особистість людини. Пізнання сутності цього 

явища - методологічний фундамент адаптивної фізичної культури. 

Багатолітня практика роботи вітчизняних і зарубіжних фахівців з 

інвалідами, які мають порушення ОРА, показує, що найбільш дієвим 

методом реабілітації даного контингенту є реабілітація засобами 

фізичної культури і спорту. Систематичні заняття фізичними вправами 

не лише підвищують адаптацію інвалідів до життєвих умов, 

розширюють їх функціональні можливості, допомагаючи оздоровленню 

організму, але і сприяють координуванню в діяльності опорно-рухового 

апарату, серцево-судинної, дихальної систем, впливають на психіку 

інвалідів, мобілізують їх волю, повертають людям відчуття соціальної 

повноцінності. 

Специфіка роботи спеціалістів з особами, які мають обмежені 

психофізичні можливості в системі різних соціальних інститутів 

корекційно-реабілітаційної спрямованості, потребує необхідність їх 

постійного особистісно-професійного розвитку. Такий розвиток включає 

особистий досвід подолання труднощів, самостійне досягнення 

успішних індивідуальних результатів професійного зростання як 

фахівця.  

Нового бачення потребує також система методичної роботи з 

педагогами. Адже відомо, що людину формує передусім середовище, в 

якому вона знаходиться. Людина з обмеженими психофізичними 

можливостями зазнає впливу всіх фахівців багатопрофільної команди - 

тому методи їх роботи і спілкування мають бути бездоганними.  

Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз досліджень, присвячених 

проблемі професійної компетентності педагога показує, що вони 

націлені на розробку основ формування педагогічної спрямованості, 

розвиток професійних і особистісних якостей педагога на організацію 

поетапного процесу самовиховання професійної компетентності, на 

встановлення кореляції між професійною готовністю й компетентністю. 

Спектр наукових досліджень проблеми професійної компетентності 

достатньо широкий, і накопиченого фонду наукових знань для нас 

цілком достатньо, щоб визначити свої теоретичні позиції.  
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Професійна компетентність педагога-реабілітолога - це інтегративна 

якість особистості, яка включає в себе готовність і здібність людини до 

здійснення педагогічної діяльності, яка потребує наявності певних 

знань, умінь і навичок, з одного боку, та професійно-особистісних 

якостей - з іншого [1]. 

Структурно-професійна компетентність - це сукупність ключової, 

базової та спеціальної компетентності. При цьому "ключові" - 

компетентності, необхідні для будь-якої професії, пов’язані з успіхом 

особистості у світі, який швидко змінюється. Вони проявляються в 

здібності вирішувати професійні завдання на основі використання: 

інформації; комунікації, у тому числі іноземною мовою; соціально-

правових основ поведінки особистості в громадянському суспільстві. 

Базові компетентності відображають специфіку певної професійної 

діяльності (педагогічної, медичної, інженерної та ін.). Спеціальні 

компетентності відображають специфіку конкретної професійної 

діяльності" [2]. 

Спираючись на дослідження вчених, які аналізують різні технології 

професійно-педагогічної освіти (А. Капська, В. Курило, Л. Міщик, 

Л. Хоружа), зважаючи на те, що спеціальна професійна компетентність 

характеризує дієву, функціональну сторону професійної діяльності 

фахівців у процесі здійснення корекційно-реабілітаційної роботи, ми 

запровадили структурні компоненти змісту освіти (змістовний, 

операційно-процесуальний, особистісний) у сфері їх практичної 

діяльності й чітко окреслили зміст їх спеціальної професійної 

компетентності при виконанні функціональних, реабілітаційно-

педагогічних завдань [3]. 

Метою даної статті є дослідження моделі підготовки фахівців з 

адаптивної фізичної культури та реабілітологів до роботи зі студентами 

з порушеннями психофізичного розвитку.  

Виклад основного матеріалу. Наявність педагогічних еталонів, 

норм, правил, яким повинна задовольняти особистісна й діяльнісна 

сторони особистісно-професійного розвитку фахівців з адаптивної 

фізичної культури та реабілітологів, робить можливим його 

вимірювання. Проблема вимірювання особистісно-професійного 

розвитку пов’язана з проблемою визначення його критеріїв і рівнів.  

Специфіка форм, методів і принципів роботи фахівця з корекційно-

реабілітаційної роботи протягом всього процесу реабілітації, широке 

коло функціональних обов’язків цієї категорії фахівців, які в багатьох 

аспектах реабілітаційного процесу відіграють основну координуючу, 

консультативну та інформаційну роль між клієнтами, адміністрацією та 

обслуговуючим персоналом центрів реабілітації, свідчать, що в 

діяльності фахівців з реабілітації вага профілактичних, суто виховних, та 

організаторських функцій набагато більша, ніж завдань з безпосередньої 

практичної допомоги. Важливість покладених на них обов’язків, вимагає 
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від фахівців ефективного володіння інноваційними технологіями 

реабілітації, опанування і впровадження в практику сучасних науково-

обгрунтованих технік і методик, постійного підвищення професійного 

рівня. 

Реалізаторами педагогічного впливу на осіб з ПОРА є лікарі, 

педагоги, психологи, члени сім'ї та спеціалісти реабілітаційних центрів, 

реабілітологи, соціальні працівники тощо. 3 серпня 1999 року 

Міністерство праці та соціальної політики України затвердило 

кваліфікаційні характеристики нових спеціальностей: "Вчитель-

реабілітолог" та "Асистент вчителя-реабілітолога", які були внесені до 

Державного класифікатора професій України [1]. 

Спеціальність вчителя-реабілітолога - комплексна, бо вимагає від 

спеціаліста різнопланових знань. Це, перш за все, глибоке знання 

загальної та спеціальної педагогіки дошкільного виховання, володіння 

відповідними сучасними методиками корекційного впливу, знання 

психології, анатомії та фізіології дитини, вміле поєднання у 

повсякденній роботі елементів фізіотерапевтичного впливу з 

проведенням логопедичної корекції та наданням психофізичної 

допомоги. Вчитель-реабілітолог повинен знати державні стандарти 

освіти і, залежно від проблем дитини, від ступеня її відхилень від 

нормального розвитку, вміти скласти та реалізувати індивідуальну 

програму реабілітації, залучаючи до цього процесу спеціалістів 

поглибленого впливу та сім'ю дитини з обмеженими можливостями 

здоров'я. Вчитель-реабілітолог бере участь у всіх ключових напрямах 

реабілітації. Зокрема, він бере активну участь у тестуванні, у складанні 

ІПР, визначенні ближніх та дальніх цілей, забезпечує участь батьків у 

реабілітаційному процесі, поєднує зусилля логопеда, психолога, 

невролога, педіатра, спеціаліста з фізичної реабілітації, музичного 

терапевта, спеціаліста з комп'ютерної справи тощо, обирає ефективні 

форми і методи реабілітаційної роботи. Вчитель-реабілітолог разом зі 

своїм асистентом проводить навчальні, виховні, соціально-адаптаційні, 

реабілітаційні, корекційні, компенсуючі та корегуючі заходи. 

Різнобічна, глибока підготовка вчителя-реабілітолога, його досвід, 

здатність усвідомлювати і включати поради спеціалістів поглибленого 

впливу у повсякденну роботу, здатність при необхідності бути і 

психологом і логопедом, неврологом, і педагогом, здатність 

трансформувати інформацію і використовувати її у необхідному руслі 

забезпечує успіх роботи всієї команди [5]. 

У теорії і практиці педагогічної освіти існують загальні вимоги до 

виділення й обґрунтування критеріїв, які зводяться до того, що критерії 

повинні відображати основні закономірності формування особистості. 

За допомогою критеріїв повинні встановлюватися зв’язки між усіма 

компонентами досліджуваної системи, а якісні показники повинні 

виступати в єдності з кількісними.  
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Зважаючи на вказані вимоги, вважаємо за необхідне доповнити їх 

вимогами, що відображають специфіку особистісно-професійного 

розвитку реабілітологів. По-перше, критерії повинні бути розкриті через 

низку якісних ознак (показників), у міру прояву яких можна судити про 

більший або менший ступінь вираженості цього критерію; по-друге, 

критерії повинні відображати динаміку вимірюваної якості в часі й 

культурно-педагогічному просторі; по-третє, критерії повинні по 

можливості охоплювати основні види професійної діяльності 

спеціалістів [2].  

Зміст критеріїв і показників особистісно-професійного розвитку 

фахівців з реабілітації, які здійснюють корекційно-реабілітаційну роботу 

з особами, які мають вади ОРА, повинні відображати ступінь розвитку їх 

особистості як суб’єктів діяльності, ступінь оволодіння професійним 

змістом і засобами вирішення професійних завдань.  

Особистісні критерії та показники визначаються ступенем 

мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, рівнями 

розвитку професійно важливих якостей і Я-концепції. Ці критерії в 

визначаються ступенем залученості в процесі різних форм підвищення 

кваліфікації й перепідготовки наявних здібностей і можливостей 

особистості відповідно до досягнення оптимального рівня особистісно-

професійного розвитку. Чим ближче мета, завдання, зміст і форми 

професійного навчання до професійної діяльності фахівця, тим повніше 

особистісне та професійне пізнання й самопізнання, розвиток і 

саморозвиток.  

Діяльнісні критерії та показники особистісно-професійного розвитку 

реабілітологів характеризують рівень розвитку професійної 

компетентності у вирішенні системи професійних завдань у галузі 

організації корекційно-реабілітаційної роботи з особами, які мають вади 

в розвитку, з сім’ями таких осіб. Ці критерії визначаються рівнем 

професійних знань і ступенем сформованості педагогічних умінь у 

галузі технології педагогічної діяльності з особами, які мають вади у 

психофізичному розвитку. 

Соціальні критерії характеризуються ступенем професійної 

ідентичності особистості в умовах оновлення корекційно-

реабілітаційного середовища, ухваленням особистісно-розвивальної 

парадигми психолого-педагогічного супроводу осіб з обмеженими 

психофізичними можливостями, реалізацією соціально значущих для 

суспільства цілей - утвердження в соціумі принципів гуманізму, 

моральності, добра.  

Разом з виділенням трьох груп загальних критеріїв професійно-

особистісного розвитку спеціалістів вважаємо доцільним виділення 

трьох системоутворюючих компонентів особистісно-професійного 

розвитку реабілітологів — регулюючого, такого, що стабілізує й 

перетворює. Кожний з цих компонентів може бути представлений через 
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певні критерії (О. Глоба, 2012). Ми виділяємо інтеграційні 

характеристики особистості, що включають показники професіоналізму 

діяльності й професіоналізму особистості фахівця з реабілітації 

(Табл. 1). 

 

Таблиця 1. 
Критерії та показники особистісно-професійного розвитку 

реабілітолога  

Компонент 
особистісно-
професійного 

розвитку 

Критерій 
особистісно-
професійного 

розвитку 

Показники особистісно-професійного 
розвитку 

1 2 3 

 
 
 
 
 
 
 
Регулюючий 

Критерій 
педагогічної 
спрямованості 

1. Ступінь схильності до роботи з особами, 
які мають порушення ОРА. 
2.Ступінь сформованості уявлень про 
корекційну діяльність. 
3. Провідні мотиви: а) професійної діяльності: 
взаємодія з дітьми, з батьками; 
б) спеціально-професійної діяльності: 
інтеграція загально-педагогічного і 
спеціально-педагогічного напрямів 
діяльності. 

Критерій 
професійної 
ідентичності 

1. Усвідомлення власного образу Я — 
професійне.  
2. Позитивне самоставлення до себе як до 
майбутнього професіонала.  

 
 
 
 
Стабілізуючий 
 

Критерій 
професійної 
компетентності 

1. Ступінь сформованості професійних знань. 
2. Ступінь сформованості професійних умінь. 
3. Успішність вирішення педагогічних 
завдань у процесі практичної діяльності.  

Критерій 
сформованості 
професійно 
важливих рис 
особистості 

1.Соціально-педагогічні здібності. 
2. Професійно важливі якості особистості. 
3. Ступінь спрямованості соціально-
професійної сфери на дитину з обмеженими 
можливостями. 
4. Ступінь сформованості антропологічної 
культури.  

Перетворюючий Критерій 
сформованості 
індивідуально-
творчого стилю 
діяльності 

1. Переважаючі види активності (аналітико-
інформаційна, координаційно-комунікативна, 
прогностична, профілактична, реабілітаційна, 
організаційна, соціально-правова підтримка, 
соціально-трудова підтримка. 
2.Сформованість індивідуальної творчої 
технології. 
3. Особливості розвитку якостей творчого 
мислення. 
4. Задоволеність педагогічною працею.  
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Інтегральними критеріями особистісно-професійного розвитку, що 
характеризують професіоналізм особистості спеціаліста, на думку 
В. Тесленка, є професійна ідентичність і професійно важливі риси 
особистості, а інтегральними критеріями, що характеризують 
професіоналізм діяльності, виступають професійна компетентність і 
індивідуально-творчий стиль професійної діяльності [4].  

Першим критерієм, який ми позначили як необхідний критерій 
особистісно-професійного розвитку реабілітолога, є професійна 
ідентичність. Виявляється він через сукупність таких показників: 
необхідний ступінь професійного центризму і стійкої професійно-
ментальної позиції, параметрами якого є адаптивність (здібність до 
руйнування неадекватних професійних стереотипів, пов’язаних з 
традиційною парадигмою педагогічної діяльності з особами, що мають 
вади в розвитку), сформованість образу себе як професіонала.  

Професійна ідентичність складається тільки на достатньо високих 
рівнях оволодіння професією й виступає як стійке узгодження основних 
елементів професійного процесу. Ідентичними можуть вважатися 
педагоги, які володіють як стабілізуючою базою, так і перетворюючим 
потенціалом, у діяльності яких баланс стабілізуючих і перетворюючих 
компонентів відповідає оптимальному рівню цієї професії.  

Наступним важливим критерієм особистісно-професійного розвитку 
реабілітолога є професійна компетентність. Аналіз сучасних підходів до 
професіоналізму педагогів дозволяє нам визначити, що педагогічна 
компетентність є рівневою освітою, припускає мотивацію професійного 
зростання педагогів. До складу педагогічної компетентності постійно 
включаються нові елементи професійної діяльності. Джерелом для цього 
виступають як особливості освітньої підготовки в університетах, 
введення державних освітніх стандартів вищої освіти, так і особливості 
тих або інших видів професійної діяльності. У нашому випадку йдеться 
про специфіку роботи реабілітолога з дітьми та молоддю, які мають 
обмеження у психофізичному розвитку. 

В основу професійної компетентності реабілітолога входить придбаний 
синтез знань (психолого-педагогічних, спеціальних, самоосвітніх), умінь і 
навичок творчої педагогічної діяльності, що трансформується з 
потенційного в реальне, діяльнісний стан, що функціонує у вигляді 
способів діяльності, необхідних спеціалісту для проектування власної 
технології роботи з дітьми і дорослими, конструювання логіки 
педагогічного процесу, вирішення труднощів і проблем, що виникають.  

Наступним критерієм особистостісно-професійного розвитку 
реабілітолога є ступінь сформованості індивідуально-творчого стилю 
професійної діяльності. Можна виділити такі показники індивідуально-
творчого стилю професійної діяльності: наявність індивідуального 
концепту корекційно-реабілітаційної діяльності, індивідуально-творчої 
технології психолого-педагогічної діяльності як системи способів і 
ухвалень рішення педагогічних завдань, задоволеність педагогічною 
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працею, рівень сформованості індивідуально-творчого стилю 
педагогічного спілкування й самоорганізації.  

Визначаючи саме поняття індивідуально-творчого стилю професійної 
діяльності педагога, ми виходимо з того, що це сукупність індивідуально-
особистісних параметрів, своєрідна композиція педагогічних поглядів, 
відчуттів, установок, індивідуальних образів реальності, що обумовлюють 
індивідуально-творчий підхід до вирішення педагогічних завдань, вибору 
й реалізації педагогічної технології [2].  

У межах нашого дослідження ми обрали форму комбінованої моделі, 
на основі якої відбувається процес формування спеціальної професійної 
компетентності реабілітологів, необхідної для здійснення корекційно-
реабілітаційної роботи з особами, що мають вади ОРА.  

Розробка моделі спеціальної професійної компетентності 
реабілітологів дала нам змогу виокремити сукупність типових 
корекційно-реабілітаційних завдань, які стали для нас підґрунтям для 
забезпечення ефективності реалізації спеціальних модулів навчання. 

Наступна складова моделі - управління процесом формування 
спеціальної професійної компетентності, яке, на нашу думку, має чотири 
фази: організаційну (вивчення нами якісного складу контингенту 
фахівців, ставлення фахівців до проблем спеціальної професійної 
компетентності, діагностування існуючого стану сформованості 
спеціальної компетентності в різних групах фахівців); координаційну 
(планування роботи на різних рівнях та узгодження цих планів,); 
функціональну (експериментальна робота); поточного й підсумкового 
контролю (моніторинг в процесі виявлення динаміки рівнів 
сформованості спеціальної професійної компетентності в усіх групах).  

Висновки. Вирішуючи завдання професійної підготовки 
педагогічних працівників щодо роботи зі студентами-інвалідами, нами 
було встановлено наступне: 

1. Особистісно-професійний розвиток реабілітологів і соціальних 
працівників передбачає виділення трьох його системоутворюючих 
компонентів - регулюючого, стабілізуючого і перетворюючого. 
Інтегральними критеріями особистісно-професійного розвитку, які 
характеризують професіоналізм особистості спеціаліста-реабілітолога, є 
професійна ідентичність і професійно важливі риси особистості; 
інтегральними критеріями, які характеризують професіоналізм 
діяльності, виступає професійна компетентність і індивідуально-творчий 
стиль професійної діяльності. 

2. Ми розглядаємо феномен професійної компетентності реабілітолога 
як інтегративну якість особистості, яка включає в себе готовність і 
здатність людини до здійснення педагогічної діяльності, що потребує 
наявності певних знань, умінь і навичок, з одного боку, і професійно-
особистісних якостей - з іншого. У нашій експериментальній роботі акцент 
був зроблений на формування спеціальної компетентності, у якій 
відображається специфіка конкретної педагогічної діяльності. 
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3. Нами була визначена концептуальна модель формування 
спеціальної професійної компетентності, цільове призначення якої 
полягало в спрямованості на вдосконалення організації навчання. 
Змістовно розроблена модель визначає собою органічну єдність і 
взаємодію трьох компонентів: соціокультурного, предметного і 
професійно-суб’єктного.  
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У статті розглядаються сучасні педагогічні погляди на 
самоорганізацію особистості як умову її соціалізації та підготовки до 
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